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Kornyezet, tarsadalom, politika, gazdasag

1.Elhelyezkedéslk, természetuk:
egy tobbszorosen dsszetett ,, 0ko-szocialis” anyagforgalmi rendszer alrendszerei!

2. Az alrendszerek mikodésének, kdlcsonhatasaiknak peremfeltételei
(,framework conditions”):

lehet objektiv és szubjektiv, azaz alkalmazkodast igénylé illetve megallapodast
igényld, ,,negotiable” vagy ,non-negotiable”. (Még lesz sz6 rola részletesebben!)

3. Amirol korabban volt sz6: ,,népességrobbanas”; ,,zold forradalom”;
yrealgazdasag exponencialis novekedése”; ,peak everything”.



A Fold népessége 1650-2010 kozt
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Globalis va tOZOk, 1900- 2015 (Dennis Meadows dbrdja)
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Socio-economic trends
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Earth system trends
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http://www.viewsofthe
world.net/?p=752



Csucsiddben vagyunk:

* Mar csokkendben: olaj, platina, termd&talaj, arany,
rhodium,..

* Mindjart tetozik (20 éven belil): réz, cink, indium,
hélium, ezust, palladium, szén, foszfor

e A kovetkezo 20-100 éven belil tet6zik: vas, nikkel,
mangan, litium, germanium, nidbium, wolfram,
molibdén, cirkonium, yttrium, uranium, antimon, on,
szelén, stb.
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Kornyezet, tarsadalom, politika, gazdasag

1.Elhelyezkedésuik, természetuk:
egy tobbszordsen osszetett ,,0ko-szocialis” anyagforgalmi rendszer alrendszerei!

2. Az alrendszerek mikodésének, kdlcsonhatasaiknak peremfeltételei (,,framework
conditions”):

lehet objektiv és szubjektiv, azaz alkalmazkodast igényld illetve megallapodast igénylg,
,hegotiable” vagy ,non-negotiable”. (Még lesz sz6 rodla részletesebben!)

3. Amirdl korabban volt szo: ,,népességrobbanas”; ,zold forradalom”; ,,realgazdasag
exponencialis novekedése”; ,, peak everything”.

4. Mindezek hosszutavu (kolcson)hatasai
az”’oko-szocialis rendszerre”?

Avagy: a Fold eltartoképessége: szamitasok és valdsag



Kiszamithato-e a foldi
bioszfera eltartokepessege?

Mi mindentdl fugghet?

Milyen mértekegysegben
,Jjon Ki'?



Nezzunk elobb egy
hetkoznapibb peldat:
,Mire elegendo
a pénzink??”



Elég-e a pénzink?

4-et valaszthatunk mi ...

Fogyasztas,
eszkoz- es szolgaltatas
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,Mire elegend6™ a Fold?

Kiszamithato az
eltartokepessege?

Mi mindentdl fugg?
Miben ,jon ki"?



Mit8l flgg a kornyezet eltartoképesséae?
4-et mi valaszthatunk...

Fogyasztas

[egység (termék v szolgaltatas) /6 | €v]
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Ezek az osszefuggesek elvileg
matematikailag lekepezhetok,
,modellezhetd6k” és szamithatok.

A 60-as evek vegere rendelkezesre allt a
szukséges mennyisegu es min0segu adat,
és szamitogepes kapacitas.



A Fold eltartokepessegére vonatkozo,
legismertebb, és legpontosabb eredmeényt
ado, a Romai Klub altal finanszirozott
kutatast
A novekedes hatarai” (Limits to Growth)
cimU konyvben hoztak nyilvanossagra
Meadows és tarsai, eloszor 1972-ben
(majd ismét 1992-ben és 2002-ben).
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Ha a kormanyok es a
lakossag legfontosabb
célkituzese 1900-2100
kozt a gazdasagi
termelés (realgazdasag)
noveléese, akkor...



... ez varhato 2015-ig...

(Dennis Meadows dbraja)

1:nr resources ... 2 industrial out... 2 food 87 4 : population 1 = ppoll index 143
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...es tovabb 2100-ig
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Ez most mi volt?

Joslat, jovendoles?
Fenyegetés?
Figyelmeztetés?
Terkep, utjelzotabla?



Mi a kulonbseg joslat és
figyelmeztetés kozott?
Emléksziink-e olvasmanyainkbol
példakra egyikre illetve masikra?
Hogyan erdemes reagalni rajuk:
ugyanugy? Maskepp? Miert?

Egy modell mit tudhat: josolni
vagy figyelmeztetni?



Mi hat a kiilonbseg

joslat es figyelmeztetés kozott?

"Halld az Egek Uranak Istenének
kemény szézatjat, nagy Ninive, térj meq,
vaqy kenkovekkel éq f6l ez a varos
s fold ala siillyed, negyven napra mahoz!"
...harmincnyolcbdl visszamenve,

a napokat szamlalja vala rendre,

S elmult egy hét, és ketté, harom, négy, 6t,
és mar a harmincnyolcadik nap eljétt.
JOtt a reggel és a dél és az este:
Jonas egész nap az éq aljat leste.

S mar a lathatar elmeriilt az éjben,

S eqy arva haz sem éqgett Ninivében.
Mert...ott egyik-masik
szivben még Jonas szava Kicsirazik
mint a j6 mag ha terméféldre hullott...”
(Babits M.: Jonas kbnyve)

Egy (j6) modell figyelmeztetni tud.




Lehetseges lenne
fenntarthato fejlodés?

Mit mondanak a
modellszamitasok?



lgen: folytathattuk volna 2013-t6

(Dennis Meadows dbrdja)
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... masképp is: fenntarthato fejlédéssel!

(Dennis Meadows dbrdja)
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Kornyezet, tarsadalom, politika, gazdasag

Tanulsagok:

Az auto ,mozog”, ,viselkedik”, de a vezetd preferenciai a
meghatarozok.

Ugyanaz az auto — peremfeltételein belul (mik lehetnek ezek???)
— mas vezetd kezében masképp haladhat, és az utazasnak mas a
lefolyasa és kimenetele mint az autéra, mind az utasokra...

Ne az ,,autot”, ne az ,utat”, ne az ,,id6jarast” hibaztassuk...



